

# FICHE DISCIPLINE Philosophie

### Table des matières

LA I	POLITIQUE DOCUMENTAIRE DU DOMAINEPOLITIQUE DOCUMENTAIRE DU DOMAINEPOLITIQUE DOCUMENTAIRE DU DOMAINE	4
0	Principes généraux	4
D	escription du domaine	4
	Domaine couvert	
	Publics et finalités d'usage	4
	Grands axes et prépondérance de certains secteurs	4
	Typologie des documents et des supports de production	
	Sujets connexes, thématiques communes avec d'autres domaines	
0		
	Programmes d'enseignement	6
	Centres et axes de recherche	6
	Partenaires locaux	8
	Offre en science ouverte	8
LA V	VEILLE	8
0	Paysage éditorial	8
LES	OUTILS DE PILOTAGE	9
0	Les monographies	9
	Liste de cotes validées	9
	Critères de désherbage et conservation	13
0	Indicateurs et statistiques, tableaux de bord	14
	Effectifs étudiants par diplômes	14
	Axes de recherche et cotes associées	14
	État de collection général au 31.12 de l'année 2024	15
	Tableau de bord annuel	15
	Bilan annuel des acquisitions et désherbage	17
	Bilan des demandes magasins	17
0	Objectifs documentaires pour l'année 2025	18
0	Les périodiques	19
	Politique d'acquisition	19
	Critères d'abonnement	19
	Critères de désabonnements	20
	Etat de collection et politique de conservation	20
	Prêts annuels	21
0	La documentation électronique	21
	Mode d'acquisition	21

	Liste des ressources numériques en cours d'abonnement pour l'année 2024	22
	Ebooks au titre à titre	22
	Tests demandés pour l'année 2024	23
$\cap$	Les actions de valorisation	23

# LA POLITIQUE DOCUMENTAIRE DU DOMAINE

# Principes généraux

Les Bibliothèques Universitaires n'ont pas vocation à l'encyclopédisme mais à acquérir la documentation en fonction des axes de recherche et d'enseignements dispensés à l'Université Jean Moulin Lyon 3. Dans ce cadre, elles privilégient des ressources documentaires produites par des éditeurs académiques et veillent à la validité scientifique des fonds proposés tant du point de vue des contenus que de leurs auteurs.

L'ensemble des principes de la politique documentaire est explicité dans la Charte documentaire, qui est votée en Conseil de la documentation

# Description du domaine

#### Domaine couvert

La collection couvre l'ensemble du champ disciplinaire : de la philosophie antique à la philosophie contemporaine. Cotée en Dewey, elle est présentée en sous-ensembles distincts correspondants aux grandes notions philosophiques (métaphysique, épistémologie, écoles philosophiques, psychologie et psychanalyse, logique, éthique, etc.) ainsi que par aires aéographiques qui regroupent les corpus d'auteur (environ la moitié de la collection est constituée de corpus d'auteurs rearoupant leurs œuvres et les sources) et les études sur les philosophes. 2 aires géographiques sont bien représentées : la philosophie allemande et autrichienne et la philosophie française. Pour les auteurs contemporains, la notion de corpus est moins opérante puisque ces derniers continuent à enrichir leurs réflexions. Le fonds est complété par des livres d'histoire et de philosophie d'autres disciplines (religion, sciences et techniques, art, littérature, histoire).

### Publics et finalités d'usage

La collection est destinée aux étudiants et enseignants chercheurs de la Faculté de philosophie. Cette petite Faculté compte 790 étudiants et 20 enseignants. La bibliothèque de Lyon 3 est bibliothèque de référence pour la discipline au niveau lyonnais ; elle est en effet chargée d'acquérir la documentation de philosophie de niveau licence/Master en complémentarité avec la bibliothèque Diderot qui enrichit un fonds niveau recherche.

Un fonds concours est annuellement constitué autour des questions au programme de l'agrégation externe de philosophie. En 2024, la préparation au capes externe vient s'adjoindre à l'agrégation. Le programme de l'agrégation externe est connu au printemps de l'année N-1, et permet de constituer le fonds pour la rentrée universitaire. Le programme des épreuves du CAPES est celui des classes terminales auquel s'ajoute le programme de spécialité « humanités, littérature et philosophie » du cycle terminal de la voie générale.

Lyon 3 est la seule université publique de Lyon à proposer un cursus complet en philosophie.

### Grands axes et prépondérance de certains secteurs

Le fonds couvre l'ensemble des notions, auteurs, temporalités et aires géographies de la philosophie. Néanmoins, les philosophies antique, française, autrichienne et allemande sont particulièrement bien représentées dans la collection.

Les thématiques de l'éthique de l'environnement et de la philosophie, la philosophie de la morale sexuelle, la philosophie du genre / féminisme, la philosophie du soin ainsi que la philosophie antique ont été particulièrement développées en 2024. Ces thématiques ont fait l'objet de la plupart des suggestions d'acquisition.

Par ailleurs, le programme de l'agrégation externe 2025 a permis d'enrichir le fonds de philosophie médiévale (St Augustin) et moderne (Descartes, Montesquieu) ainsi que les thématiques du hasard et de la nécessité.

### Typologie des documents et des supports de production

La documentation philosophique est majoritairement constituée de monographies papier. On distingue plusieurs types de documents :

- Les corpus d'œuvres (œuvres complètes, anthologies, sources, œuvres)
- Les commentaires et études sur les auteurs ou les œuvres
- Les manuels d'introduction à une notion, un auteur ou une œuvre
- Les dictionnaires, encyclopédies, vocabulaires, lexiques.

La collection est principalement en langue française avec quelques œuvres bilingues (philosophie antique), ou en langue originale : anglais ou allemand, plus rarement italien pour les corpus. Les commentaires sont essentiellement en français.

En ce qui concerne la documentation électronique, Past Masters est la principale base concernant les sources. Les manuels sont disponibles sur plusieurs bases : Numilog, Scholarvox, Cairn, OpenEdition et Numérique Premium. Les ouvrages de recherches sont, quant à eux, principalement disponibles sur Ebsco ebook collection.

### Sujets connexes, thématiques communes avec d'autres domaines

Plusieurs domaines connexes sont identifiables. Voici les principaux :

- La philosophie politique
- La sociologie
- La philosophie du droit

L'utilisation de ces fonds qui relèvent d'autres budgets est indispensable aux étudiants de philosophie. Les auteurs se trouvent souvent à la fois dans le fonds de philosophie et dans les fonds de droit/science politique/sociologie.

- De nombreux auteurs se trouvent également classés en littérature (Camus, Diderot, Emerson, Montesquieu, Rousseau, Sartre, Voltaire)
- On note dans le salon philosophie de la BDP et à la BU Manufacture, un ensemble de cotes rattachées à d'autres domaines :
  - ➤ 210 Religions: Histoire et Philosophie
  - > 501 Sciences: Histoire et Philosophie
  - > 510 Mathématiques : Histoire et Philosophie
  - > 520 Astronomie : Histoire et Philosophie
  - > 530 Physique-chimie: Histoire et Philosophie
  - > 570 Sciences de la vie et de la terre : Histoire et Philosophie
  - ➤ 601 Science et technique : Histoire et Philosophie
  - ➤ 610 Médecine : Histoire et Philosophie
  - > 701 Arts: Histoire et Philosophie
  - > 801 Littérature : Histoire et Philosophie
  - > 901 Histoire: Histoire et Philosophie

# Axes de développement

### Programmes d'enseignement

La faculté de philosophie offre une « formation philosophique complète, axée sur les disciplines philosophiques fondamentales (métaphysique, histoire de la philosophie, esthétique, philosophie morale et politique, logique, épistémologie) et ouverte sur les problèmes contemporains (santé, développement durable, esthétique et culture visuelle). » Elle propose

- 1 licence de philosophie
- 1 double licence droit-philosophie,
- 2 masters : mentions philosophie et histoire de la philosophie

Mention Philosophie, déclinée en 6 parcours en M2 :

- M1 Philosophie
- M2 Philosophie Culture et Santé
- M2 Philosophie Éthique, Écologie et Développement Durable
- M2 Philosophie Logique, Histoire et Philosophie des Sciences et des Technologies
- M2 Philosophie Philosophie Contemporaine
- M2 Philosophie Philosophie Politique, Juridique et Ethique
- M2 Philosophie Transition Écologique : Éthique et Environnement (TREE)

### Mention Histoire de la philosophie :

- M1 & M2 Histoire de la Philosophie
- 4 diplômes d'université :

Philosophie de la santé

Philosophie et histoire des sciences et des technologies

Préparation des concours d'enseignement de la philosophie

Transition écologique : éthique et environnement (TREE)

Pour le doctorat, L'École doctorale de Philosophie "**Histoire**, **Représentation**, **Création" (ED 487)** accueille l'ensemble des doctorants de philosophie.

6 mentions de doctorat sont proposées :

- Esthétique
- Éthique, politique et droit
- > Histoire de la philosophie
- Philosophie comparée
- > Philosophie contemporaine
- > Philosophie des sciences et logique

L'Ecole doctorale ED 487est dirigée par Mikael Cozic.

### Centres et axes de recherche

<u>L'Institut de Recherches Philosophiques de Lyon (IRPhiL)</u> est le centre de recherche en philosophie de Lyon III. L'institut rassemble 28 membres enseignants-chercheurs et 36 doctorants (année universitaire 2024-2025). Il accueille également 6 post-docs et 7 chercheurs invités.

L'institut a pour objet de fédérer les compétences de l'Université Jean Moulin Lyon 3 en philosophie, autour des questions de la rationalité théorique et pratique, de l'évolution de leurs formes, de leurs croisements et transferts dans les productions philosophiques, les sciences, techniques et pratiques contemporaines.

Il comprend la quasi-totalité des enseignants-chercheurs de la Faculté de philosophie, mais aussi certains enseignants-chercheurs des départements de Langues dont les travaux ont une orientation philosophique marquée.

L'IRPHIL possède 3 axes de recherches :

### Axe 1 - Sciences, santé, connaissances (SSC) Responsable : Mikael Cozic

- Histoire et philosophie des sciences de la nature
- Évolution/hominisation

- Recherches sur la santé : épistémologie de la médecine
- Histoire et Philosophie de la logique, des mathématiques et de l'informatique
- Recherches sur la complexité
- Technologie, Histoire et philosophie des techniques
- Philosophie de la connaissance (pragmatiste et phénoménologique)

#### Axe 2 - Sociétés contemporaines (SoCo) Responsable : Charles Girard

- Santé, genre et environnement
- Théologie et politique
- Esthétique et culture visuelle
- Éthique appliquée
- Sciences sociales et droit

### Axe 3 - Circulation des idées (CI) Responsables : Basile Leclère et Charles Ehret

- Histoire de la philosophie ancienne
- Histoire de la philosophie moderne : philosophie renaissante et philosophie allemande
- Cultures comparées
- Humanisme et transhumanisme

L'IRPHIL participe à plusieurs programmes de recherche: des programmes ANR, nationaux, européens et internationaux.

La chaire Valeur du soin complète le paysage de la recherche à Lyon.

Impulsée par des enseignants-chercheurs de l'Université Jean Moulin Lyon 3 et de l'Université de Bourgogne, la Chaire est composée d'une équipe interdisciplinaire (philosophes, anthropologues, sociologues, sciences de gestion, sciences politiques, professionnels de santé), et animée par un conseil scientifique pluriel (chercheurs, dirigeants d'entreprise, praticiens).

En 2024, M. Didier Vinot (Université Lyon3) et M. Jean-Phillipe Pierron (Université de Bourgogne) en sont les directeurs scientifiques.

Les travaux de la chaire se structurent autour de 3 axes :

- Axe 1 Valeur intangible et utilité des soins
- Axe 2 Espaces et temps du soin
- Axe 3 Éthique et politique de la reconnaissance

Deux groupes de recherche sont également à signaler :

- Groupe de recherche en philosophie du droit de Lyon (DroitPhiL) : le Groupe de recherche en philosophie du droit de Lyon est un réseau réunissant des chercheurs travaillant en philosophie et en théorie du droit. Soutenu par les centres de recherche en philosophie et en droit de l'Université Jean Moulin Lyon 3, il a vocation à faciliter les rencontres et collaborations dans ce domaine dans la région lyonnaise et au-delà.
- Groupe de Recherche et d'Analyse des PHénoménologies (GRAPH) : L'objectif du groupe de recherche est d'engager une réflexion critique sur la place et le rôle de la phénoménologie dans le développement et les transformations de la philosophie contemporaine. Les travaux concernent l'étude et l'analyse critique des différents usages possibles de la phénoménologie et des courants de pensée qui sont susceptibles d'en reprendre les thèses ou les méthodes, sans en revendiquer nécessairement pour autant l'héritage.

Ainsi qu'un programme de recherche ANR:

EgaLibEX: qui interroge le rapport entre liberté d'expression et égalité de participation dans les démocraties libérales, en particulier dans le contexte européen.

#### Partenaires locaux

La Bibliothèque Diderot est le principal partenaire puisqu'elle met à disposition de la communauté universitaire des collections niveau recherche. Les étudiants de Lyon 3, peuvent s'y inscrire gratuitement comme dans les autres établissements de l'université de Lyon mais surtout, à partir de la Licence 3, consulter à distance presque toute sa documentation numérique.

Les formations à destination des M1 et M2 d'histoire de la philosophie et M1 de philosophie sont animées conjointement avec la responsable des collections de philosophie de la bibliothèque Diderot.

La bibliothèque de l'université catholique possède également des collections de philosophie et notamment un Centre Interdisciplinaire d'Ethique.

#### Offre en science ouverte

### Encyclopédies de référence en ligne :

- Stanford encyclopedia of philosophy
- Internet encyclopedia of philosophy

#### Corpus en ligne:

• **Descartes** : <u>Corpus Descartes</u> (Université de Caen)

• Diderot : ENCCRE Édition numérique collaborative et critique de l'Encyclopédie

• Montaigne : Montaigne à l'oeuvre (Université de Tours)

• Nietzsche : Nietzsche source

• Rousseau: Jean-Jacques Rousseau

#### Sites spécialisés en philosophie :

- L'Oeil de Minerve
- Collège international de philosophie
- PhilPapers

### Blogs d'enseignants:

- Site de Mickael Cozic
- Site de Charles Girard

#### Revues:

- Actu-philosophia
- Astérion
- Bulletin d'Analyse Phénoménologique
- Chiasmi international
- Implications philosophiques
- Médiations philosophiques

### I A VFILLE

### Paysage éditorial

Il existe de nombreux éditeurs en philosophie, des plus généralistes aux plus spécialisés. Les éditeurs grand public sont évités dans la mesure du possible.

Les œuvres peuvent être acquises auprès d'éditeurs comme Flammarion (collection GF philosophie) ou Gallimard (Pléiade), également auprès d'éditeurs spécialisés (SHS) comme Aubier, Garnier, Hermann ou Kimé. Les manuels sont acquis principalement auprès d'éditeurs universitaires (Armand Colin, De Boeck, Eliipses, etc.). Vrin est l'éditeur de référence en philosophie

Les Belles lettres pour la traduction française et Harvard University Press avec la collection Loeb

Classical Library pour la traduction anglaise proposent des éditions bilingues de référence des textes classiques.

L'achat d'œuvres ou de commentaires en langue étrangère se fait principalement auprès d'éditeurs universitaires anglais (Oxford, Cambridge, Routledge...). Les achats d'œuvres en langue étrangère viennent principalement des suggestions des enseignants. Philpapers, The Stanford encyclopedia of philosophy et les sites des éditeurs sont les outils de référence pour ces acquisitions

Pour les achats courants, différents outils existent :

- Livre Hebdo
- Decitre pro
- Philosophie magazine
- Sites d'éditeur (Vrin ...)
- Comptoir des presses universitaires
- Actualités de la faculté de philosophie et des laboratoires de recherche
- Association d'étudiants Médiations philosophiques
- Podcasts Radio France (Avec Philosophie)

Pour l'agrégation : les bibliographies des enseignants de Lyon 3 sont la source principale, elles peuvent être complétées les bibliographies de la Sorbonne et de la BnF ainsi que par les sélections d'éditeurs spécialisés comme Vrin.

Pour les acquisitions rétrospectives, en plus des outils précédents, il est intéressant de consulter : les encyclopédies « Que sais-je ? », les revues de cairn, certaines revues académiques spécialisées dans un champ thématique.

### LES OUTILS DE PILOTAGE

### Les monographies

### Liste de cotes validées

100	Philosophie
101	Introduction à la philosophie
103	Dictionnaires, lexiques, encyclopédies de thèmes philosophiques
107	Enseignement et recherche en philosophie (Manuels d'enseignement)
109	Histoire de la philosophie
110	Métaphysique
111	Ontologie
111.1	Existence, essence, substance, accidents
111.6	Fini et infini (y compris l'absolu)
111.82	Unité (y compris l'identité, la relation entre le tout et la partie)
111.84	Le bien et le mal
111.85	Beauté, esthétique
113	Cosmologie (philosophie de la nature)
113.8	Philosophie de la vie : origine et nature de la vie
114	Espace
115	Temps

117	Christina
117	Structure  Epistémologie (théorie de la connaissance, y
121	compris la vérité, la dialectique)
	Origines, sources et moyens de la connaissance (y
121.3	compris intuition, rationalité, imagination)
121.34	Perception, sensation, image, imagination
	Structures de la connaissance (idées, modèles,
121.4	concepts, catégories)
121.5	Doute et négation  Nature de la recherche de la connaissance (y
121.6	compris croyance, persuasion)
	Signification, interprétation, herméneutique,
121.68	philosophie du langage
121.686	Herméneutique philosophique
121.8	Valeur et théorie des valeurs (axiologie)
122	La causalité
123	Déterminisme, indéterminisme
123.5	La liberté, le libre arbitre
124	Téléologie (finalité)
126	Le Moi (conscience)
127	Inconscient et subconscient
128	Le genre humain (anthropologie philosophique)
128.2	Relation entre le corps et l'esprit
120.2	Facultés et attributs humains (imagination,
128.3	intelligence, mémoire, volonté)
128.33	Raison et rationalité
128.37	Emotion
	Action humaine et expérience (nature, conditions
128.4	origine)
128.46	L'amour
128.5	La mort
128.6	Le corps
130	Phénomènes paranormaux
140	Diverses écoles et systèmes philosophiques
141	Idéalisme, système et doctrines connexes, transcendantalisme
141.4	Individualisme
141.5	Personnalisme
142.7	Phénoménologie
142.78	Existentialisme
144	Humanisme, système et doctrines connexes
144.3	Pragmatisme
146	Naturalisme, systèmes et doctrines connexes
146.3	Matérialisme
146.4	Positivisme
	Dogmatisme, éclectisme, libéralisme, syncrétisme,
148	traditionalisme
	Autres systèmes et doctrines philosophiques (y
	compris: constructivisme, objectivisme, relativisme, conceptualisme, nominalisme,
149	réalisme, optimisme, pessimisme, mysticisme)
149.73	Scepticisme
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

140.0	APL P
149.8	Nihilisme
149.94	Philosophies linguistiques
149.97	Structuralisme, poststructuralisme, post- modernisme
150	Psychologie
150.1	Philosophie et théorie de la psychologie
150 100	Ecoles existentielle, "des facultés",
150.192	phénoménologique, "rationaliste"
150.195	Systèmes psychanalytiques
150.195 2	Freud
150.195 3	Adler
150.195 4	Jung
150.195 7	Lacan
150.198	Autres systèmes y compris la psychologie de la forme
150.3	Dictionnaire de psychologie, de psychanalyse
152.1	Perception sensorielle
152.4	Emotions et sentiments, (passion, rire, humour etc.)
153	Processus mentaux conscients et intelligence (science cognitive et neurosciences)
153.3	Imagination, créativité, imaginaire
153.4	Pensée, réflexion, raisonnement, intuition, valeur, jugement
153.8	Volition (volonté) Volonté, modification de la volonté : persuasion
154	Processus subconscients et états modifiés de
154	conscience
155	Psychologie différentielle et du développement
155.2	Psychologie individuelle
155.3	Psychologie de la sexualité et des sexes
155.4	Psychologie de l'enfant et de l'adolescent
155.8	Ethnopsychologie et psychologie nationale
155.9	Psychologie et environnement Psychologie comparée (notamment avec
156	l'animal)
158	Psychologie appliquée
	Amélioration et analyse personnelle (méditation
158.1	)
158.7	Psychologie du travail
158.9	Systèmes et écoles de psychologie appliquée
160	Logique (science du raisonnement)
168	Argumentation et Persuasion. Rhétorique
170	Ethique (philosophie morale)
171	Systèmes et doctrines moraux (indépendamment du temps et de l'espace)
171.2	Systèmes fondés sur l'intuition, le sens moral, la raison, sur le devoir et les droits
	L'Hédonisme
171.4	
171.5	Utilitarisme et conséquentialisme
172	Morale politique
172.1	Relations entre l'individu et l'Etat

170.0	Davisius de lifetat
172.2	Devoirs de l'Etat
172.42	Guerre et paix
173	Morale des relations familiales
174	Déontologie (éthique professionnelle)  Professions médicales (honoraires,
174.2	expérimentation)
174.25	Nouvelles technologies
174.4	Morale des affaires
174.957	Ethique concernant le génie génétique
176	Morale sexuelle et de la reproduction
177	Morale des relations sociales
177.5	Genre, Féminisme
178	Morale de la consommation (des appétits)
179	Autres normes morales
	Morale écologique (respect de la vie et de la
179.1	nature)
179.3	Attitude envers les animaux
179.7	Respect de la vie humaine
179.9	Vertus
180	Philosophie de l'antiquité, du moyen âge, de l'Orient
181	Philosophie orientale
181.043	Philosophie bouddhique
181.06	Philosophie juive
181.07	Philosophie islamique
181.1	Est et Sud de l'Asie
181.11	Philosophie chinoise
181.12	Philosophie japonaise
181.4	Philosophie de l'Inde
181.5	Philosophie de l'Iran (Perse)
182	Philosophie grecque présocratique
183	Philosophie sophistique, socratique et philosophies grecques connexes.
183.2	Philosophie socratique
183.4	Philosophie des cyniques
	Philosophie platonicienne et néo-platonisme
184	antique
185	Philosophie aristotélicienne
186	Philosophie sceptique et néo-platonisme
187	Epicurisme
188	Stoïcisme
189	Philosophie médiévale
190	Philosophies occidentales modernes et autres philosophies non orientales - ouvrages généraux sur la philosophie européenne
191	Etats-Unis et Canada
192	Iles Britanniques
193	Allemagne et Autriche
194	France
195	Italie
	1

196	Espagne et Portugal		
197	Russie - Ex Union soviétique		
198	Scandinavie		
198.9	Danemark		
199	Philosophies autres pays		
199.437	République tchèque		
199.438	Pologne		
199.492	Pays-Bas		
199.497	Ex-Yougoslavie		
199.6	Afrique		

### Critères de désherbage et conservation

Le désherbage est une opération qui consiste à retirer temporairement ou définitivement des documents des collections en libre-accès, dans l'objectif de maintenir l'actualité, la pertinence et l'attractivité du fonds.

Les ouvrages retirés des collections peuvent avoir trois destinations :

- → Les ouvrages qui remplissent un ou plusieurs critères de conservation sont relégués en magasin. C'est le cas par exemple des ouvrages non réédités qui font référence dans la discipline, des collections patrimoniales, des ouvrages rares ou encore des ouvrages publiés par des enseignants-chercheurs de l'université.
- → Les ouvrages non conservés sont donnés à l'association Ammareal autant que possible.
- → Les ouvrages qui ne remplissent pas les critères de l'association Ammareal sont pilonnés (documents abimés ou incomplets, encyclopédies).

Le désherbage peut être effectué tout au long de l'année (ouvrages abimés, remplacés par une édition plus récente, etc.) ou lors de campagnes spécifiques.

Le pilonnage en matière de philosophie est beaucoup plus parcimonieux que dans d'autres disciplines. Il n'y a pas de notion de péremption de l'information en philosophie.

Il est difficile d'utiliser le découpage par segment de cotes pour présenter la politique de désherbage. Le désherbage dépend plutôt de la typologie des documents.

Segment	Typologie de document	Critères de désherbage et de conservation	Périodicité du désherbage
100-109 (sauf 107)	Introductions, histoire de la philo.	Obsolescence, parutions de nouvelles éditions et de nouveaux titres	Au fil de l'eau, à l'achat de nouvelles éditions et de nouveaux titres
107	Manuels d'enseignement	Programmes d'enseignement, obsolescence, parution de nouvelles éditions	A l'achat de nouvelles éditions et en fonction de l'évolution des programmes
110-199 (sauf 150)	Corpus et commentaires	Etat du document	Au repérage des documents endommagés
150	Psychologie	Etat du document et usage	Au repérage des documents endommagés, lors des campagnes

			annuelles de désherbage
210-901	Sujets connexes	Etat du document, usage et obsolescence	Au repérage des documents endommagés, lors des campagnes annuelles de désherbage

Un critère fort de pilonnage est l'état du document, un document détérioré doit être remplacé ou envoyé en réparation chez un relieur s'il est impossible de le racheter. L'existence d'une version électronique pour un document ne doit pas comme pour d'autres disciplines interdire l'acquisition de la forme papier s'il s'agit d'œuvres ou de commentaires d'œuvres ; au contraire la complémentarité des deux supports est utile.

La mise en magasin peut permettre d'améliorer l'attractivité des collections pour éviter un phénomène de saturation du libre accès. Elle peut également correspondre à des multi-exemplaires excédants les besoins mais conservés car l'auteur ou la thématique sont susceptibles de réapparaitre dans les sujets d'examen. Les manuels scolaires seront, quant à eux, pilonnés en fonction des changements de programmes.

Les introductions et histoire de la philosophie seront rachetées en fonction des parutions mais les classiques (type Bréhier) seront conservés.

# Indicateurs et statistiques, tableaux de bord

### Effectifs étudiants par diplômes

Thématique des diplômes	D	L1	L2	L3	M1	M2	Total général	Cotes associées
Droit/Philosophie (double licence)	/	47	34	33	/	/	114	Tous les segments de cote du fonds philosophie (100- 199) + cotes du fonds droit (340)
Enseignement (DU préparation au concours de l'enseignement	/	/	/	/	/	49	49	Selon les questions au programme
Philosophie	44	140	98	120	64	144	610	Tous les segments de cote du fonds philosophie (100- 199) + cotes associées (210- 901)
Total général	44	187	132	152	64	193	773	

### Axes de recherche et cotes associées

Nom du Centre de Recherche	Nom et mail du directeur/trice ou de l'enseignant responsable du centre	Thèmes de recherche du centre	Cotes
<u>IRPHIL</u>	Mai Lequan mai.lequan@univ-lyon3.fr (Directrice)	Axe 1 - Sciences, santé, connaissances Axe 2 - Sociétés contemporaines	120, 170, 501, 510, 520, 530, 570, 601, 610 + corpus 190

	Stéphane Madelrieux stephane.madelrieux@univ- lyon3.fr (Directeur adjoint)	Axe 3 - Circulation des idées	
Chaire du Soin	Didier Vinot didier.vinot@univ-lyon3.fr Jean-Philippe Pierron jean-philippe.pierron@u- bourgogne.fr (Directeurs scientifiques)	Axe 1 - Valeur intangible et utilité des soins Axe 2 - Espaces et temps du soin Axe 3 - Éthique et politique de la reconnaissance	Famille de cotes 170, 570, 610 + corpus
<u>DroitPhil</u>	Charles Girard Charles.girard@univ-lyon3.fr Nicolas Nayfeld Nicolas.nayfeld@univ- lyon3.fr (Coordinateurs)	Philosophie du droit	Familles de cotes 340, 170 + corpus
<u>GRAPH</u>	Pierre-Jean Renaudie <u>pierre-</u> <u>jean.renaudie@univ(Iyon3.fr</u> Chiara Pesaresi <u>cpesaresi@univ-</u> <u>catholyon.fr</u> (Organisateurs)	Phénoménologies	Familles de cotes 140 + corpus

# État de collection général au 31.12 de l'année 2024

	État de collection monographies								
Localisation	7, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21, 20 111 21								
		d'exemplaires	totale						
Libre accès	12 156	13 088	52.3						
Magasin	11 081	12 231	47.7						
TOTAL	23 237	25 319	100						

Pour la bibliothèque du Palais, le nombre d'ouvrage en magasin est légèrement supérieur à celui des ouvrages du libre accès. Ceci est dû au chantier de désherbage initié en 2024. Le manque de place en salle implique de fait la mise en magasin d'ouvrages moins consultés ou plus fragiles. Cela permet également de mieux mettre en avant les nouveautés. Sur l'ensemble du fonds philosophie (Palais + Manufacture), la répartition est de 52.3% des collections en libre accès et 47.7% en magasin, contre 55.7% et 44.3% en 2023.

#### Tableau de bord annuel

Ce tableau est un état des lieux de la discipline : il permet d'identifier les grands axes du domaine en découpant la collection par segments. Chaque segment est analysé avec précision des quantités, de l'âge médian et des taux de rotation.

### Bibliothèque du Palais – libre accès

Segment de cote	Sujets	Nombre de titres	Nombre d'expl	% de titres dans la collection	Age médian	Nombre de prêts 2024	Taux de rotation 2023	Taux de rotation 2024
100	Généralités	249	274	2.91	6	248	193.8	99.5
110	Métaphysique	188	192	2.20	5	80	44.3	42.5
120	Epistémologie Causalité Genre humain	714	737	8.36	9	294	33.8	38.6
140	Ecoles et systèmes philosophiques	322	329	3.77	12	108	48.6	33.5
150	Psychologie	419	433	4.90	13	84	72.3	20
160	Logique	65	67	0.76	15	38	308.3	58.4
170	Philosophie morale	869	898	10.17	11	488	79	56.1
180	Philosophie antique	1059	1224	12.46	15	649	50.2	61.2
189	Philosophie médiévale	164	184	1.92	18	102	62.2	62.1
190	Philosophie occidentale moderne	4036	4051	47.27	16	2714	160.5	67.2
210	Philosophie des religions	50	50	0.58	12	22	68	44
500	Philosophie des sciences	142	145	1.66	16	100	50.7	70.4
600	Philosophie des sciences et techniques	74	76	0.86	16	94	77	127
111.85 ; 701 ; 801	Esthétique	170	170	1.99	8	89	36.9	52.3
901	Philosophie de l'histoire	17	21	0.19	16	6	70.5	35.3
	TOTAL	8538	8851	100	12	5116	90.4	57.8

La collection en libre accès est très majoritairement constituée d'ouvrages en français. Les ouvrages en langues originales concernent les segments 180 (latin, grec) et 190 (anglais, allemand) pour les œuvres qui constituent les corpus et tous les segments pour des études en anglais.

Deux grands ensembles dominent toujours la collection : la philosophie française et la philosophie germanique. Le segment de la philosophie occidentale moderne représente à lui seul 47.27% de la collection globale.

Le nombre de prêts global est en baisse en 2024. Ceci est particulièrement visible dans les taux de rotation de certains segments comme la logique, la psychologie et la philosophie occidentale moderne. A contrario, on peut noter la hausse sensible des prêts pour la philosophie des sciences et techniques.

### Bibliothèque de la Manufacture – libre accès

Segment de cote	Sujets	Nombre de titres	Nombre d'expl	% de titres dans la collection	Age médian	Nombre de prêts 2024	Taux de rotation 2023	Taux de rotation 2024
100-199	Philosophie	1319	1343	100	26	352	31.5	26.68

L'âge médian du fonds de philosophie de la Manufacture des Tabacs est élevé : c'est deux fois celui de la collection de BDP. Le nombre de prêts est en baisse en 2024 mais se maintient. Le fonds de philosophie de la Manufacture est un fonds d'appoint et de culture générale, pouvant servir à des étudiants d'autres filières que la philosophie.

### Bilan annuel des acquisitions et désherbage

#### Bibliothèque du Palais

Budget global initial	Segment de cote	Budget dépensé	Nombre de titres acquis	Nombre d'expl acquis	Prix moyen d'un expl	% / budget global	Nbre de titres désherbés	Taux de désherbage
	100	402.64	17	20	20.80	3.36	0	/
	110	275.88	15	15	18.50	2.30	0	/
	120	1058.34	38	41	24.60	8.85	0	/
	140	335.13	13	13	22.50	2.78	0	/
	150	94.65	6	6	15.80	0.78	0	/
	160	13.65	1	1	13.65	0.11	0	/
	170	1042.27	48	49	18.70	8.68	0	/
	180	1639.04	62	62	25.10	13.65	0	/
12 000€	189	702.91	16	16	44	5.86	0	/
	190	4822.92	217	221	21.80	40.20	52	1.2
	210	16.38	1	1	16.40	0.14	0	/
	300	89.18	5	5	16	0.75	0	/
	500	488.37	28	28	19	4.07	14	9.8
	600	1239.15	29	29	33.40	10.33	6	8.1
	111.85 ; 701 ; 801	363.63	14	14	25.20	3.03	3	1.7
	901	21.84	1	1	21.80	0.18	0	/
To	otal	12605.98	511	522	22.30	105.07	75	

En toute logique, plus de 40 % du budget d'acquisition a servi à enrichir les segments correspondant à la philosophie occidentale moderne, avec en particulier les philosophies allemandes et autrichiennes et la philosophie française. Cela correspond logiquement à leur poids relatif au sein des collections ainsi qu'au nombre de prêts enregistrés sur ces segments particuliers.

La philosophie des sciences et techniques ont également un poids significatif dans la ventilation du budget (14.40% pour les segments 500-600), la philosophie du soin étant l'un des axes de recherche de l'université, beaucoup de suggestions d'acquisition relèvent cette thématique.

Le désherbage est historiquement faible pour les collections de philosophie mais il est en très forte augmentation (+400% par rapport à 2023) : 75 exemplaires pilonnés en 2024. Cela concerne essentiellement des ouvrages abimés. En revanche, et pour des raisons de place essentiellement, un certain nombre d'ouvrages sont retirés du libre-accès direct en salle pour être descendus en magasin. Ce sont des ouvrages dont le contenu est encore pertinent mais dont les faibles prêts n'indiquent pas une utilisation poussée.

### Bilan des demandes magasins

Les monographies de philosophie en magasin ont fait l'objet de 118 prêts au total. 10 titres cumulent plus de deux demandes. Le désherbage en salle a pour effet collatéral d'augmenter les prêts d'ouvrages en magasin. De ce fait, il n'est pas envisagé de remettre les ouvrages en libre accès

Titre	Nbre de demandes
Also sprach Zarathustra I-IV	8

L'évolution créatrice	5
De la justification	4
Révolte contre le monde moderne	3
Etudes d'esthétique médiévale	3
La société du risque	3
Le visible et l'invisible	3
Problèmes actuels du marxisme	3
Qu'est-ce que la nécessité ?	3
Théorie des actes de langage, éthique et droit	3

# Objectifs documentaires pour l'année 2025

Les collections de philosophie s'adressent en priorité aux étudiants inscrits en études philosophiques. Il peut également servir aux étudiant de sciences humaines, droit et science politique en ce qui concerne l'aspect philosophique de ces disciplines. Il a également un rôle de culture général pour les usagers intéressés par ces questions.

Conformément à la carte documentaire lyonnaise, la documentation de niveau recherche en philosophie est acquise par la bibliothèque Diderot de Lyon (BDL). Les collections de la bibliothèque du Palais visent donc avant tout à répondre aux besoins des étudiants de Licence/master et à ceux préparant les concours de l'enseignement (agrégation, Capes). Des ouvrages de niveau recherche peuvent également être acquis, s'ils figurent au programme des enseignements et/ou s'ils sont demandés par des enseignants-chercheurs.

### Complémentarité avec les collections numériques

Les manuels et les œuvres littéraires sont acquis en priorité en version imprimée, en raison de la pérennité de ce format et du confort de lecture qu'il présente. Certains manuels peuvent par ailleurs être présents sur les plateformes ScholarVox, Numilog et Numerique Premium. Un certain nombre de corpus philosophiques sont disponibles sur la plateforme Past-Masters. Les études et les ouvrages de recherche peuvent être acquis soit en version imprimée, soit en version numérique, en veillant à privilégier le format le moins onéreux, ainsi que les préférences éventuelles des usagers qui en font la demande. L'achat d'e-books à l'unité sur les plateformes OpenEdition et Ebscohost est également possible. Une attention particulière est portée à l'absence de doublons entre collections imprimées et numérique, ainsi qu'à la pérennité des ouvrages numériques lorsque ce format est choisi.

#### Politique d'exemplaire

Par défaut, les ouvrages sont achetés en un unique exemplaire. De manière exceptionnelle, des exemplaires supplémentaires peuvent être acquis si les statistiques de prêt le justifient et/ou à la demande des enseignants.

### Politique d'acquisition par grands domaines

- Corpus d'œuvres et études sur les philosophes : poursuite des achats des œuvres constituant les corpus au format imprimé. Pour les études sur les philosophes, le format imprimé est préféré sauf si une version numérique est d'ores et déjà disponible dans nos abonnements.
- Ouvrages sur les notions : réduction des achats chez certains éditeurs généralistes pour privilégier les éditeurs universitaires et spécialisés. le format imprimé est préféré sauf si une version numérique est d'ores et déjà disponible dans nos abonnements.

- Manuels: continuation des achats de manuels: méthodes, introductions, histoire de la philosophie. Privilégier le format numérique si possible sur Numilog et Scholarvox.
- Pour les ouvrages plus spécifiques : achats en se référant aux livrets pédagogiques et aux demandes des enseignants.
- Fonds Concours: sanctuarisation d'un budget pour les fonds. Acquisitions des ouvrages recommandés par les enseignants de l'université. En l'absence de recommandation des enseignants, recours aux bibliographies (BnF, Sorbonne) en veillant à limiter les achats aux ouvrages signalés comme étant les plus importants.

Les ressources électroniques pluridisciplinaires (Cairn, Scholarvox, JSTOR, Numérique Premium, etc.) sont très importantes pour la philosophie. De nombreuses études et ouvrages sur les notions sont disponibles sur ces bases. Il est important de sanctuariser ces abonnements pour maintenir une offre de qualité pour la discipline.

Les sources sont moins facilement accessibles en ligne, pour la philosophie, la base Past Masters est un incontournable mais le coût très important de l'acquisition pérenne des corpus limite les futures possibilités d'achat. La complémentarité avec la bibliothèque Diderot est très importante pour cette ressource.

# Les périodiques

### Politique d'acquisition

La politique d'acquisition se conforme aux deux axes suivants fixés par le SCD:

- > Les périodiques sélectionnés doivent appartenir aux catégories définies ci-dessous :
- Les périodiques d'actualité (presse généraliste et presse spécialisée et/ou professionnelle) destinés à la construction d'une culture générale et à la veille informationnelle des usagers.
- Les périodiques dont le contenu sert de support pédagogique aux enseignements de l'université.
- Les périodiques de recherche, à comité de lecture, accompagnant les axes de recherche définis par l'Université.
- > Les périodiques sont acquis de préférence sous forme électronique et à défaut sous leur forme imprimée. Il est possible de faire cohabiter un abonnement papier et un abonnement électronique, notamment pour des raisons de conservation ou d'embargo (PCPRA, état de collection imprimés plus étendus) et d'usages (usage préconisé de l'imprimé dans la discipline, besoin de feuilletage, consultation sur place, etc.).

La bibliothèque applique le principe retenu pour l'ensemble du SCD, à savoir prêter tous les périodiques sauf pour les collections de droit.

#### Critères d'abonnement

Les critères d'abonnement à une revue au format papier sont les suivants :

- Demande expresse d'un enseignant, motivée par un usage intensif de la revue concernée
- Non-présence de la revue dans l'un des bouquets auxquels le SCD est abonné
- Pertinence du sujet de la revue au regard des enseignements ou des axes majeurs de recherche

### Critères de désabonnements

Les désabonnements seront opérés selon des critères d'usage et de supports.

- Le critère d'usage : en l'absence totale d'emprunt ou de consultation, l'abonnement pourra être remis en cause. Toutefois on prendra en considération la nécessité de conserver une offre de feuilletage pour les revues constituant le cœur de collection de la discipline (dont PCPRA).
- Le critère de support : l'apparition d'un titre sous support électronique pourra faire envisager la suppression du titre sous support imprimé (sauf PCPRA), sous condition de pérennité, d'exclusivité, et d'équivalence de couverture chronologique de la nouvelle édition électronique

### Etat de collection et politique de conservation

Titre	Abo en cours O/N	Cote	Etat de collection	Délai de cons°	PCPRA (O/N)	Reliure (O/N)	Format (I/E)
Alter	0	PHI 016PE	N°1 (1993) - N°18 (2010) ; N°31 (2023) >	En salle	N	N	I/E Open Edition
Ethique, politique, religion	N	PHI O24PE	N°1 (2012) >	/	N	N	I/E
Agenda de la pensée contemporaine	N	PHI 022PE	N°1, 3 (2005); N°13 (2009); N°15, 18-19 (2010); n°20-21 (2011)	/	Z	N	1
Annales de l'université Jean Moulin	N	PHI 021PE	N°1 (1977)	/	N	N	I
Chiasmi international	N	PHI 027PE	N°1 (1999) >	En salle	N	N	I
Cités	0	PHI 018PE	N°61 (2015) >	En salle à partir de 2015	N	N	I/E Cairn
Diagonale phi	N	PHI 015PE	N°1 (2005) – N°7 (2011)	/	Ν	N	I
Diogène	N	PHI 001PE	N°97 (1977) – N°256 (2016)	/	N	N	I/E Cairn
Laënnec	N	PHI 014PE	N°1 (2006) – N°4 (2016)	/	Ν	N	I/E Cairn
L'Aleph	N	PHI 017PE	N°0 (1998) – N°14 (2005)	/	N	N	I
Le Philosophoire	0	PHI 019PE	N°13 ; N°30 (2008) >	En salle à partir de 2015	N	N	I/E Cairn
L'enseignement philosophique	0	PHI 002PE	Vol.37 N°4 (1987) >	En salle à partir de 2016	N	0	I/E Cairn
Le média phi	N	PHI 020PE	2012-2017 ; reprise en 2021 de manière aléatoire	/	N	N	1

Philosophie magazine	0	PHI 016PE	N°1 (2006) >	3 ans en salle	N	N	I/E Scholarvox
Philosophie politique	N	PHI 003PE	N°1 (1991) – N°11 (2000)	/	N	N	I
Revue de l'enseignement philosophique	N	PHI 002PE	Vol.17 (1966) – Vol. 37 (1987) Devient l'ens. philsophique	/	N	N	I
Revue de métaphysique et de morale	0	PHI 006PE	N°1 (1992) >	En salle à partir de 2015	N	N	I/E Gallica ; Cairn
Revue de synthèse	N	PHI 007PE	Vol.113, n°1 (1992) -vol.134, N°4 (2013)	/	N	N	I/E Gallica; Springer
Revue des questions scientifiques	N	PHI 008PE	Vol.163 n°1 (1992) >	En salle à partir de 2015	N	N	I/E
Revue d'esthétique	N	PHI 005PE	N°21 (1992) – N°45 (2008)	/	N	N	I/E Cairn
Revue médecine et philosophie	Ν	PHI 025PE	N°1 (2019)	/	N	N	I/E

### Prêts annuels

Titre	Nombre de prêts
Alter	6
Chiasmi international	2
Cités	7
Ethique, politique, religions	3
L'enseignement philosophique	4
Le philosophoire	3
Philosophie magazine	7

Un chantier a été commencé en 2024 et sera poursuivi en 2025 autour des numéros isolés de périodiques, traités comme des monographies. Certains titres cumulent plusieurs numéros et créent de fait un état de collection disséminé dans l'ensemble du fonds. Cela justifierait qu'ils soient traités comme des périodiques à part entière (cote PHI et conservation en magasin) et non plus en tant que monographies.

# La documentation électronique

# Mode d'acquisition

Plusieurs modes d'acquisitions sont à distinguer selon le type de ressources :

- > Les ressources transdisciplinaires sont acquises de manière centralisée sur le budget du service de la documentation numérique
- ➤ Les licences nationales
- > Des abonnements propres à la discipline
- ➤ Des corpus d'œuvres
- ➤ Des achats d'ebooks au titre à titre

Liste des ressources numériques en cours d'abonnement pour l'année 2024

Nom de la base	Contenus	Niveau (L, M, D)	Prix 2024 TTC	Téléchargements / visualisations 2024
Cambridge Companions EBA	Ouvrages de références en anglais	M,D	6384€	3453
Past Masters Intelex	Corpus d'œuvres numérisées	L,M,D	0€	171
Numilog	Manuels en français	L	113.94€	78
OpenEdition	Manuels et études en français	L,M,D	101.64€	12
Ebsco ebook collection	Manuels et études en anglais	M,D	2403.64€	25

Concernant La consultation des ressources en ligne, le plus notable est la très forte augmentation des consultations des Companions sur Cambridge university press par rapport à 2023. Ceci s'explique par le modèle économique choisi en 2024, à savoir un EBA sur l'ensemble des titres de la base. L'EBA (evidence based acquisition) est un modèle qui, pour un montant donné, permet l'ouverture de la totalité d'un bouquet ou d'une collection pendant 1 an. A l'issue de ce temps, un nombre X d'ouvrages est définitivement acquis par la BU, le choix se justifiant – entre autres critères – par les statistiques de consultations. Ainsi, l'EBA a permis la consultation de 860 titres en 2024 contre environ 230 les années précédentes, en élargissant les disciplines proposées. L'élargissement du périmètre ainsi que la communication autour de ce modèle d'abonnement expliquent la forte hausse des consultations. Un bilan de l'EBA sera effectué au terme de celui-ci, au printemps 2025.

Une ressource connait, quant à elle, une forte baisse : Past Masters. Pour rappel, il s'agit d'une base de corpus numérisés acquis de manière pérenne. 6 nouveaux corpus ont été acquis en 2023, ce qui explique le chiffre important de consultations cette année précisément. Il est logique que le chiffre baisse en 2024 où aucun nouveau corpus n'est venu enrichir la collection. De plus, Past Master est une ressource proposée également par la bibliothèque Diderot (avec un périmètre élargi, qui ne doublonne que pour les Commons), le chiffre des consultations reste relativement bon (plus important que pour 2022, autre année sans achats par exemple).

#### Ebooks au titre à titre

En ce qui concerne les ebooks au titre à titre sur les différentes bases, les consultations se maintiennent ou baissent légèrement. Cela n'est pas étonnant car l'usage de ces ouvrages est plutôt ponctuel.

Un certain nombre de ressources pluridisciplinaires comportent des titres de philosophie mais il est compliqué de pouvoir en quantifier la consultation. La place des ressources comme Cairn, Scholarvox ou Jstor dans l'usage numérique des étudiants de philosophie est devenue prépondérante.

Par exemple, pour les ouvrages, l'on trouve ainsi plus de 300 consultations pour les ouvrages ayant le terme « philosophie » dans leur titre sur Scholarvox. Il est difficile d'avoir des statistiques plus précises sur l'ensemble de la collection disponible, mais le chiffre est néanmoins important au regard d'autres ressources plus spécialisées. Pour les périodiques, Philosophie magazine sur Scholarvox enregistre 6 prêts pour les exemplaires consultations, contre

imprimés. Néanmoins le décalage entre la disponibilité en ligne des numéros et physiquement à la BU justifie encore à lui seul la poursuite de l'abonnement.

Pour les Masters et doctorants, il est possible de consulter à distance les riches collections numériques en philosophie de Diderot. Cette possibilité leur est rappelée lors des formations à la recherche documentaire M1 et M2 en début d'année universitaire qui ont lieu à la bibliothèque Diderot. L'usage des ressources de l'ENS est donc prépondérant pour ces étudiants.

26 ebooks au titre à titre ont été acquis par la bibliothèque en 2024, principalement chez Ebsco dans le cadre du marché, mais également chez Numilog et OpenEdition. Ces ebooks sont de niveau formation à destination des étudiants de licence et de master. Quelques acquisitions de niveau recherche sont effectuées, essentiellement des demandes d'enseignants.

### Tests demandés pour l'année 2024

La revue AOC a été testée au printemps 2024 par une enseignante de la faculté de philosophie et par le responsable des collections de philosophie avec deux comptes nominatifs. Pour des raisons budgétaires, il n'a pas été donné suite à cette demande d'abonnement.

# Les actions de valorisation

La page discipline consacrée aux collections de philosophie sur le site web des BU Lyon3 a été remaniée en 2024 pour la partie agrégation : plus lisible, elle présente le programme officiel, les ressources imprimées et électroniques au programme, avec une organisation thématique et par auteurs.

Plusieurs actualités ont été publiées sur le site web et les réseaux en lien avec la philosophie, notamment sur l'anniversaire des 300 ans de la naissance de Kant ou sur la philosophie du soin (en lien avec un symposium organisé par la faculté), ces actualités ont été systématiquement accompagnées d'exposition et de valorisation d'ouvrages en salle de lecture.

En ce qui concerne la valorisation proprement dite, en plus des expositions d'ouvrages et en lien avec le chantier de désherbage qui libère de l'espace dans les rayonnages, il a été entrepris une valorisation plus systématique des nouveautés et du fonds en général avec des présentoirs et des rematérialisations d'ebooks. Il est veillé à ce que les présentoirs ne restent jamais vides trop longtemps.

Les formations à la recherche documentaire des L1 ont eu lieu entre septembre et octobre 2024 (pour le rattrapage), les formations pour les M1 et M2 en octobre et novembre à la bibliothèque Diderot de l'ENS. 17 formations ont été dispensées. Il est prévu en 2025 de faire passer la formation des L1 en ligne via Moodle comme pour les autres disciplines, la philosophie étant la dernière pour laquelle elles avaient encore lieu en présentiel.